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Muy buenos días. 
 

 
 

Su Excelencia Javier Paulinich, Embajador, Secretario Permanente del Sistema Económico 

Latinoamericano (SELA); 

 

Honorable Marcelo Puello Avalo, Viceministro de Zonas Francas y Regímenes Especiales, Ministerio 

de Industria, Comercio y Mypimes;    

 

Honorables Embajadores y demás miembros del Cuerpo Diplomático y Consular acreditado en la 

República Dominicana; 

 

Honorables Viceministros y funcionarios de los Ministerios de Economía, Planificación y Desarrollo, 

y de Industria y Comercio de nuestro país;  

 

Honorables representantes residentes de organismos cooperantes; 

 

Invitados internacionales; 

 

Amigas y amigos de la prensa; 

 

Señoras y señores: 

 

Es un honor para mí, participar en la apertura de esta importante reunión anual del Sistema 

Económico Latinoamericano (SELA), por la trascendencia del evento y la oportunidad que representa 

para el intercambio de experiencias y buenas prácticas, “en el ámbito comercial hacia una mayor 

inserción en las cadenas de valor en nuestros países”. 

 

En los últimos 25 años, ha quedado demostrado que las cadenas globales de valor son la realidad 

del comercio internacional. Actualmente las empresas tienen distribuidas sus operaciones en todo 

el mundo desde el diseño, piezas, ensamblaje y mercadeo, creando nuevos modelos comerciales a 

nivel mundial en donde el sector de bienes y servicios tales como el transporte y las comunicaciones, 

juegan un papel preponderante en la operación de estas cadenas de valor. 

 

Para fortalecer y consolidar la participación de nuestras empresas en la cadena de valor se requiere 

entender las motivaciones y operaciones de las empresas, el uso de políticas industriales y tener en 

cuenta la relevancia de los servicios y la logística de la operación, los acuerdos regionales de 

comercio y el lazo que existe entre comercio e inversión. 

 

En el entendido de que en la República Dominicana, la mayor contribución al empleo lo aportan las 

pequeñas y medianas empresa, y como la cadena de valor en la actualidad se constituye en el 

elemento fundamental para el comercio internacional, el Estado dominicano dedica especial 

atención al sector de las pymes, a través de la formación de recursos humanos y dotación de 

tecnologías para que pueda aumentar la productividad y competitividad, y ayude a la sostenibilidad 

y a una mayor contribución al proceso de desarrollo nacional. 

 

De  ahí que, desde el gobierno que encabeza el Excelentísimo Señor Presidente Constitucional de la 

República, Licenciado Danilo Medina Sánchez, le ha otorgado alta prioridad  a las pequeñas y 

medianas empresas dentro de la política de fomento de los sectores productivos. 
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Es importante señalar que las pymes aportan a nuestro país el 38.6 % del producto interno bruto, 

generan el 67% de los empleos, más del 77% de las pymes se encuentran localizadas en la zona 

urbana y del 23% en la zona rural. 

 

Es importante señalar que la Dirección General de Cooperación Multilateral (DIGECOOM), adscrita 

al Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo, en apoyo a esa política pública del Gobierno 

dominicano, impulsa proyectos de acompañamiento a los diferentes sectores productivos del país 

a través de las siguientes iniciativas: 

 

1- El Programa de Fortalecimiento de la Calidad para el Desarrollo de las Mipymes, financiado 

por la Unión Europea, cuyo objetivo general es incrementar su calidad productiva y desarrollar 

cadenas de valor seleccionadas, mejorando su competitividad en los mercados nacional e 

internacional, y contribuir con el crecimiento inclusivo y sostenible de la República 

Dominicana, fortaleciendo al Sistema Dominicano de Calidad (SIDOCAL). 

 

2- El Programa de Medidas de Acompañamiento del Sector Banano, que es el quinto producto 

en aporte de divisas a la economía dominicana, por lo que nuestro gobierno le ha dado 

prioridad en diversos acuerdos comerciales. El objetivo general de este importante Programa, 

también financiado por la Unión Europea, es generar un sector bananero competitivo, 

articulado, social y ambientalmente responsable y reconocido en el mercado internacional 

como líder de la producción orgánica y de comercio justo. 

 

3- El componente correspondiente a nuestro país, del Programa Centroamericano de Gestión 

Integral de la Roya del Café (PROCAGICA RD) también apoyado por la Unión Europea y 

gestionado por el Sistema de Integración Centroamericana (SICA) y República Dominicana, y 

a través del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), el Ministerio 

de Agricultura y el Consejo Dominicano del Café (CODOCAFE). 

 

Este proyecto busca promover la adopción de medidas de mitigación y adaptación al cambio 

climático y reducción de riesgos ante desastres ambientales y climáticos, con especial 

atención a la enfermedad de la Roya, identificando soluciones a la problemática y creando 

plantas genéticamente resistentes a las mismas. 

 

El Café también significa un sector importante para el producto interno bruto del sector 

agrícola. Actualmente mantiene un crecimiento anual de un 16% y es un producto dominicano 

muy valorado por el consumidor del mercado internacional por su calidad, aroma y sabor. 

 

4- Gestionamos y damos seguimiento  al Proyecto de Desarrollo Económico Rural (PRORURAL).    

Este Proyecto apoya  las “Visitas Sorpresas” a Productores Rurales, que el Señor Presidente, 

realiza todos los fines de semana, en toda la geografía nacional.   

 

El objetivo general de este significativo proyecto es contribuir a mejorar las condiciones de 

vida de 24,000 hogares de productores pobres en zonas rurales de la República Dominicana. 

 

Este Proyecto ya va por su segunda fase y contempla un presupuesto de 35.3 millones de 

dólares de los cuales  el Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA), aporta con 16 

millones de dólares, el Fondo Fiduciario con 14 millones de dólares y una contrapartida local 

de 5.3 millones de dólares. 

 

El PRORURAL se focaliza en las organizaciones económicas formales e informales vinculadas 

a la cadena de valor agropecuaria, tales como el café de calidad y orgánico, el cacao, aguacate,  
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piña, arroz, coco, habichuelas, hortofrutícola, entre otras. Con el apoyo de este Proyecto, las 

organizaciones preparan un plan de negocio ajustado a sus propios requerimientos y a las 

características de los mercados a los cuales están dirigidos sus productos. 

 

Debo destacar que estas acciones concretas que impulsa nuestro gobierno están 

completamente alineadas con las Metas Presidenciales, el Plan Nacional Plurianual del Sector 

Público, y el Eje estratégico número 3 de la Estrategia Nacional de Desarrollo, una mirada en 

perspectiva del país que queremos al año 2030, el cual postula lo siguiente: cito- 

 

“Una economía territorial y sectorialmente integrada, innovadora, diversificada, plural, 

orientada a la calidad y ambientalmente sostenible, que crea y desconcentra la riqueza, genera 

crecimiento alto y sostenido con equidad y empleo digno, y que aprovecha y potencia las 

oportunidades del mercado local y se inserta de forma competitiva a la economía global”, 

termina la cita. 

 

Deseo resaltar además, la sintonía del Eje 3 de la Estrategia Nacional de Desarrollo con el 

objetivo 1 de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) que postula el Fin de la Pobreza, 

para cuyo logro, se asume que el crecimiento económico debe ser inclusivo, con el fin de 

crear empleos sostenibles y promover la igualdad.  

 

Como pueden observar, avanzamos con pasos firmes para que la República Dominicana 

adquiera una posición favorable en relación a la competencia internacional de los mercados, 

construyendo empresas sólidas y resilientes, fomentando estrategias para que las mismas 

tengan buen posicionamiento y ventajas competitivas en el mercado nacional e internacional. 

 

Asimismo, el país está en la disposición de ofrecer cooperación sur-sur a nuestros hermanos 

latinoamericanos y caribeños, a fin de compartir nuestras buenas experiencias en la materia 

que hoy nos ocupa. 

 

Finalmente, reiteramos nuestro ferviente saludo a los amigos y amigas que nos visitan desde otros 

naciones, a quienes les deseamos una acogedora estadía en nuestro país, y en otro orden, 

agradecemos infinitamente al Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA), su 

disposición de colaborar con nuestros países contribuyendo al fortalecimiento de  relaciones 

reciprocas y trabajando en temas de interés para la región de la que forma parte nuestra amada 

República Dominicana. 

 

Muchísimas gracias   

 


